
Homicides of Adults in Lower Norfolk County, VirginiaPRIVATE 






LOWER NORFOLK
Class of death:   

Class of crime:   

Relationship:    

Motive:  


Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):



Cause of death:  


Circumstances:   

Inquest:   


Indictment:  


Term of court:  


Court proceedings:  

Legal records:  
Newspapers:
Other sources:  
Census:  
Genealogy:  

Suspect:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


 [1643]





LOWER NORFOLK
CT

Class:   uncertain

Crime:   SUS / poss. HOM

Rela:    UNK [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Thomas Anchovy [Anthony?] suspected of m. John Clark.


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  unknown


Term:  12/15/1643


Court proceedings:  jailed without bond.

Legal records:  
Lower Norfolk Co. COB, Book A: 1636-46:  15 Dec 1643


SUS / POSS HOM uncertain / "It is ordered by this court that, that Thomas Anchovy [?] dhsll remain in the custody of the sheriff of this county until that he the said Thomas Anchovy [Anthony?] shall be cleansed by just order of the law from the suspicion of the death of John Clark."

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Thomas Anchovy [Anthony?]

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John Clark

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1648]





LOWER NORFOLK
CT

Class:   probable

Crime:   poss. CAS DRO but prob. HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Robert Peirson suspected of m. Nathaniel Kingland (servant to Thomas Marsh)


Weapon:  drowned after falling out of a sail boat


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, [mansl]


Term:  11/15/1648


Court proceedings:  indicted, prob. for mansl. or negligent homicide.  Admitted to bail.

Legal records:  
Lower Norfolk Co. COB, Book B: 1646-51:  15 Nov 1648


Robert Peirson to remain in Sheriffs Custody until he putt in Security for appearance at James City at the next Quarter Court . . . concerning the death of Nath: Kingland late servant to Tho: Marsh.  Mr: Richard Conquest High Sheriff to preferre a byll of indictment agst: Peirson. [Kingland "drowned" after falling out of a "sayle" boat.

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Robert Peirson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  


Nathaniel Kingland

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

[s]

Children:




Occupation:

servant to Thomas Marsh

Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1652, July 20 



Elizabeth River, Lower Norfolk Co.

CT


NOTE:  an uncertain case in many ways, but no decision made that the slaying was by mischance.  Wording makes it sound like a matter of self-defense or diminished responsibility during an assault or mutual assault.

Class:   possible

Crime:   prob HOM MANSL 

Rela:    UNK [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Laurence Phillipps m. Richard Joanes


Weapon:  "assault"


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  no, grand jury verdict:  "Ignoramus."  "feloniously did slay & kill."


Term:  SE 8/16/1652


Court proceedings:  
Legal records:  

Wills and Deeds, C: 1651/2 - 1656:  20a-21

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Laurence Phillipps

Ethnicity:

English

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter

Town:


Elizabeth River, Lower Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Richard Joanes

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1652, Oct. 20



Little Creek, Lower Norfolk Co.

CT

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    UNK [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]


HOM:  Agnes Holmes (wife of John Holmes, planter) m. Seba Rider


Weapon:  "violent Stroakes & bloes, soe beate . . . yt shortly after he dyed."  [whip or blunt]


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  yes, grand jury verdict, "Billa vera."  mansl.  "did feloniously slay & kill."


Term:  SE 8/16/1652 [sic?]


Court proceedings:  by jury of "Life & death":  fNG.

Legal records:  

Wills and Deeds, C: 1651/2 - 1656:  20a-21

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Agnes Holmes 

Ethnicity:

English

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. John Holmes, planter

Children:




Occupation:

planter

Town:


Little Creek, Lower Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Seba Rider

Ethnicity:

English

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1658, [Mar.]





LOWER NORFOLK
CT


NOTE:  a problem of how to read the wounds without benefit of modern forensics.  Clearly not enough evidence to secure a conviction, but clear grounds for suspicion of manslaughter.  Could be classified as uncertain, though.

Class:   possible

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  George Hawkins suspected of m. Robert Hoddon


Weapon:  suspected blows to the body & face, probably with fists.  [phys]


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 4/16:  inconclusive.  The jury found the body to be "very inform, being buried fifteen dayes."  Found "a Contused or bruysed place on ye stomack or brest neare ye hart, different in Collour from ye other parts of ye body, as also ye sheet was bloody at ye Left side of his face, but know nothing of Cause - and so were we all Concluded."


Indictment:  no


Term:  4/15 & 16/1658


Court proceedings:  none

Legal records:  
Wills and Deeds, 1656-1666:  SE 4/15 & 16/1658


poss HOM:  "George Hawkins is by ye Co Ct Comitted into ye Custody of ye sheriff, upon suspicon for having Murthered Robart Hadden [Hoddon?].  An Order is granted unto Mr. Robert Powis agst ye Estate of Mr. Robt Hadden for three hundred & fifteen pounds of tobo & Caske, dew by bill together wth Court charges."


"It is ordered that ye sheriff forthwth sumon a Jury to view ye Corps of Robart Hoddon, & to take up his se Corps out of grave by ye Morrow Morning by Eyght of ye Clock wch Jury is to view ye se Corps and to give in their Verdict to ye Cort."

SE 4/16/1658


"Whereas Tho. Moore, Jno Johnson, Tho: Hadley & Jno Wells [?] weare imployed to take up ye Corps of Robert Hoddon Lately buried & suspected to be Murdered by Geo. Hawkins."  JJ to be paid 200 l.t. by GH.  The other three to be paid 100 l.t. each.


Jury verdict:  INCONCLUSIVE.

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

George Hawkins

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Robert Hoddon

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1658, [Apr.]





LOWER NORFOLK
CT

Class:   do not count

Crime:   CAS GUN

Rela:    NONDOM

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Edward Brown and Richard ___ [Provnall?  Hornell?] suspected of m. Thomas Kyland


Weapon:  gun loaded with powder & a common rag


Circumstances:  discharged in the hands of EB as he was loading it, just as TK walked in front of the muzzle.  Apparently at a militia training.  Appears that EB was a militia man.


Inquest:  i.d. 4/22/1658:  Jury of inquest ordered to view the body of Tho: Kyland "How hee came by his death."  Verdict:  Thomas Kiland "came to his death by ye shoot of a Gunne in ye hand of Edward Bronew, wch gunns wee find to be Laden wth nothing but powder & [shott is crossed out] a Comon Ragge.  Browne being seeme by one of our member when he was ladding ye gunne, ye sd Kyland stopping before ye Muzell of ye Gunne Just as it went of, & this is all yt wee can find by view & wittnesses."


Indictment:  yes, murder


Term:  SE 4/16/1658


Court proceedings:  jailed.  to be tried by the Gen. Ct.  //  SE 4/27/1658:  "Whereas there hath lately happened to sad ___ by ye shotting of gunns unadvisedly.  Wheareby Murder hath been Comitted, & to prevent ye like for ye future.  It is therefore Ordered, yt at musters waddings now ____ no gunns be shott of wthout an officersbee there presnt being themselves requested upon forfiture of one thousand pounds of tob. to be disposed of by ye ___ of the Militia."

Legal records:  
Wills and Deeds, D:  1656-1666:  SE 4/16/1658, 142


CAS GUN [a separate case -- charged with murder]:  "Whereas Rich. ___ [Provnoll?] & Edw: Browne weare both presnted to ye Cort for comitting of Murder It is therefore ordered yt ye sheriff furtherth take them into his Custody & detaine them untill ye next Gen. Cort to be held at Ja: City."  To be tried by the Gov. & Council.

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused 1:  

Edward Brown 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


LOWER NORFOLK
Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Richard ___ [Provnall?] 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


LOWER NORFOLK
Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Thomas Kyland

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


LOWER NORFOLK
Birthplace:



Religion:




Organizations:



1662, [Apr.]





LOWER NORFOLK
CT

Class:   do not count

Crime:   poss HOM MANS / prob CAS DRO

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  John Cummins suspected of m. William Wilson


Weapon:  drowned


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 4/15/1662:  verdict:  CAS DRO:  WW "attempting to goe on shoare from on board the catch called the Dolphin riding in the Eastern branch in Elizabeth River, fell over board into the River & soe was drowned."


Indictment:  n


Term:  SE 4/15/1662 


Court proceedings:  arrested.  fNG.  disch.

Legal records:  

Lower Norfolk Co. Wills & Deeds, D:  1656-1666:  340b, 342b.  JS arrested "uppon suspison causing the death of William Wilson who was lately drowned."  Upon examination & full hearing of the matter, appears that Cummins is "Clear."


SE 6/16/1662 (345b):  Wiliam Sale [age 40, signed]:  said "that at what time he did tell Richard Stone to William Wilson, that ye bargayne betweene them was that if the said Wilson should dye before the Expirason of fower years, that then the said Stone should be free & serve noe man, & further saith by reason that William Willson did condescend to that one sd bargaine, to witt that ye sd Stone should be free at his Decease."  d.d. 5/__/1662.  //  DITTO:  Henery Nicholls (singed), Michael Miroy (X).

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

John Cummins 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

William Wilson

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

planter with at least one servant

Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1662, [Nov.]





LOWER NORFOLK
CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SERVANT by MASTER

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Capt. William Odeon [Odron?  sp?] m. "his man servant"


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  [murder]


Term:  SE 11/18/1662 


Court proceedings:  jailed.  to be tried by Gen. Ct.

Legal records:  

Lower Norfolk Wills & Deeds, D:  1656-1666:  356a.  for "causing the death of a man servant of his, & the cause appearing to be Criminall."


SE 6/15/1663 (373a- :  Lemuell Mason, atty. of Capt. William Odeon, obtained an order on 10/15/1656 agst. George Ligham [s]?] for 300 l.t. & caske.  Upon the petition of Francis Sayer, executor of Capt. Wm. Odeon, ordered that the jdgt. be collected from Benjamin Johnson, who married the relict & administrator of GH, & BJ to pay the charges on the execution.

SE 10/17/1664 (407a-


410a:  order the executors of Wm Odeon's estate to pay the charges of his imprisonment & of his six jurors.

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Capt. William Odeon

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

planter

Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:

captain in the militia

Victim:  

___

Ethnicity:

unknown

Race:


[w]

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

servant of WO

Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1663, Nov. 6





LOWER NORFOLK
CT

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL or BOXING MATCH over a wager

Intox?:  y, victim & assailant

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  6


HOM:  Mr. Henry Goodrich [Goodricke?] suspected of m. Mr. George Dixwell


Weapon:  bruise to the head.  d. 6/12[phys]


Circumstances:  [probably on board Goodrich's ship]


Inquest:  i.d. 11/13/1663:  on Mr. George Dixwell.  "doe find yet ye sd Inswell's head was bruised wch wee suppose might bee the Primary Cause of his death."  


Autopsy:  Anthony Richardson & Thomas ___, chirgeons:  examined the body by order of the court.  "did fin a large Contusion uppon his head, but wch Contusion he going abroad too soone gettinge cold & not usinge those remedies fitting as Phlebotomy & other Evasnarons [?] requisitt in yt condison."  A large "defhipuis [sp?]" of humors fell on his lungs & suffocated him.  They opened his head & found no fracture.


Indictment:  [mansl.]


Term:  SE 11/17/1663


Court proceedings:  the court found GD's death "criminal."  Henry Goodrich, Thomas Biggs, and Thomas Pitts jailed, to appear before the next Gen. Ct. to answer charges.  Court ordered that their estates be seized.  Also:  Anthony Newport, Joane Daveninge, William Paxton, John Pease, & William Nicholls bound to appear to give evidence.  Also, William Moseby ordered to take custody of GD's estate.

Legal records:  
Lower Norfolk Wills & Deeds, D: 1656-1666:  386b-388a

TEST:  d.d. 11/17/1663


Henery Goodrich (captain of a vessel):  at the house of Mr. John Godfrey on Friday night last [11/6], in company with Mr. GD "a drinkinge some stronge Drinke & sd Dixwell risinge upp strucke at me to ye best of my remembrance."


Thomas Boggs (age 29, boatswain on HG's vessel, X):  ditto w/ GD & HG, "and beinge merry together" wit. saw "noe malice or grudge betweene them.  The sd Dixwell beinge sett uppon a Chayer arose & went into ye middle of ye roome & came backe againe to Mr: Goodrich, then Mr. Goodrich started from his Chayer into ye Roome, & then ye sd Dixwell & Goodrich scuffeled together. . . .   Blowes passed betweene them & then cumminge agst. ye table put out the Candle, that this" wit. "could not see who struke each other."  Thomas Pitts, who was also in the room, "arose from his seate, this" wit. "being fearfull; sd Pitts would have strooke this" wit., but wit. "tooke ye sd Pitts sett him downe againe."  Wit. "sett still by" Pitts until G & D "parted, & then they came & sett downe together & dranke to each other & seemed as good frends as ere they were, went to bed together."


Thomas Pitts (age 25, signed):  ditto.  All drinking together.  "There were fower cupps of Drames putt about cominge to ye sd Dixwell he refused & then Mr. Goodrich pressed ye sd cupps of Drames uppon him & ye sd Dixwell replied sd he could not nor would not Drunk them.  Then one Thomas Biggs who was then psent, Boatswaine belonging to ye Vessell of ye sd Good rich threwe downe two peeces of Eight uppon ye Chayer in ye Roome & sd let us box in lone [sp?] for ye mornings draught.  And this" wit. "tould Biggs it was not an accustomed thinge in this Country to box for mony p'stly Mr. Goodrich & Mr. Dixwell drewe themselves into ye middle of ye roome fell to wrastlinge, ___ together runne agt: ye table & put ye candle out."  Wit., "hearing blowes passed, Endeavoringe to arise from his seat to part them," TB took the wit. in his arms & held wit. down & bade wit. "sett still, for there he should sett."  TB held wit. until D & G "parted themselves.  The next day" wit. asked GD "if there were any grudge formerly betwene him" & HG, & GD "answered there was noe, but yt had been Civil used" by HG.


Anthony Newport (age 26, signed):  was at John Godfrey's house on the night of 11/11 [the night before GD died] & spoke with GD.  Wit. asked GD "if there were any former grudge between him" & Mr. HG, & GD replied there was non any but yt they were as brothers alwayes together."  Wit. asked GD "what was ye reason of their fallinge out beinge such intimate friends together."  GD said that "Drinke was ye occasion of their fallinge out."


Joanne Daveninge [sp?, age 21, a servant at John Godfrey's house, X]:  was at the house the night of the fight.  The next day, wit. "went upp into ye Chamber where Mr. Dixwell lay & carried upp water & a towell."  Wit. asked GD "howe he came soe bloudy & he replyed he knewe not noe more then" wit. did.  Wit. asked him "agayne if he were sensible of his fightinge.  He answered noe."  Wit. asked GD if there were any former grudge b/w him & HG, & GD "answered noethinge yt he knewe."  Afterwards HG came into the kitchen, & wit. asked HG "what was the matter" b/w HG & GD, & HG "answered he knewe not he was not sensible, & further Mr. Dixwell said to this depont: if a man kill a man when he is Drunke, he must be hanged when he is sober."


William Paxton [age 27, signed]:  on 11/7 or 11/8, heard GD "wonder howe it was yt they [GD & HG] did fall out or should disagree."  Wit. thought that they had always "seemed to be friends" when wit. was in their company.  Wit. had been with GD several times since that day and never "heard him to complaine of any other hurt ye he had but onely in his Eye somewhat on his knee wch: is ye full truth."


William Nicholls (age 20, a servant at the house of John Godfrey):  on 11/6, GD "came from aboard ye Shipp of Mr. Coffe home to ye sd Mr. Godfrey his house where he lived. . . .  psently after he came home went into ye parlor.  There was Mr. Henery Goodrich laid upon Mrs. Tappin her bed.  GD asked HG why he laid "uppon ye woeman's bed," & Mrs. Tapping gave GD "some Crosse words," then HG "made a kind of a slight Excuse, & went forth into ye hall & alsoe" GD & "there they fell a Drinking & yt" HG "& his company plaid much uppon ye" GD.  "when they had soe dcone, then they paid him ye sd Dixwell of.  All this ye sd Dixwell tould this Depont: ye next day after he came home from a board ye Shipp."


John Pearse (age 34, signed):  a fortnight Friday last wit. "lodged" in John Godfrey's house.  wit. "was in bed he heard some people a fightinge belowe."  Heard HG say "George let goe my haire, I thinke thou art mad."  "some others said let him alone & light the Candle."  The next day, wit. went up into GD's chamber & "did see him somethinge blouddy & did pswade him to come downe & wash & after he came downe" HG & GD met "& Dranke together & uppon their Discourse they could not tell wherefore ye fallinge out was, only" HG said GD "strooke him a box of the Earr, & pressed to each other their was noe malice betweene them, wondred why they should fall out."  On the Monday following, wit. spoke with GD & GD said "for my abuse he should vindicate himself."

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:  

Accused:  

Mr. Henry Goodrich 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:

y, could sign his name

Marital Status:  


Children:




Occupation:

captain of a vessel

Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mr. George Dixwell

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:

[y]

Marital Status:


Children:




Occupation:

[mariner?  planter?  merchant?]

Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1664, Feb. 20 





LOWER NORFOLK
CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    HHLD MISTRESS by SERVANT

Motive:  ANGER at being physically chastized / REVENGE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Robert Shallicome [?] m. Sarah Joanes (wife of Richard Joanes, mariner)


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 2/27/1664:  SJ "was willfully & p'meditatedly murthered, as by sevrall mortall wounds given her on the head," as also by the jdgt. of Edward Thompson [sp?], surgeon.  It "doth appear to us (although not possitively) that one Robte servant to Richard Joanes above sd is in all likelihood thought to be the murtherer of the said Corpse."


Autopsy:  ET, surgeon.  "one wound on ___ temporall boane, whereof I fould the left temporall boane fractured wch I judge mortall, but the other wound I found not fractured, therefore I judge yt wound not mortall."  Also found 2 wounds "on the Off frontis, the same beinge fractu4ed wch I judge alsoe mortall.  Also I found one wound in one of the Ossa Sayitalia of ye right side of the head wthout a fracture, wch I judge not mortall."  Also a large contusion on each eye.


Indictment:  [murder]


Term:  SE 3/11/1664


Court proceedings:  jailed.  Suspected of "murdering" SJ.  By his examination & the coroner's inquest "wee findinge ye cause to be Criminall," to be tried by the Governor & Council.  Witnesses bound:  Robert David & Margery Biddle.

Legal records:  
Lower Norfolk Wills & Deeds, D: 1656-1666: 398b

TEST:


Robert Shallicome:  about 2/20, "his mistresse" SJ "strikinge" RS, RS "tooke upp the iron pestle & strooke his sd mistresse two blowes on the head, & that her head bledd, & that after ye sd blowes" RS "did not see her since.  And that his sd mistress was before he strooke her settinge by ye fire in a ___ ___ [I haven Modding?].  And that noe boddy was in ye Roome when he did ye fact.  And yt he . . ;. stayed all night in ye house, & the next morninge fledd away."


Mary Biddle (age 20, X):  on 2/25 "ye sd Joanes sent ye sd Biddle to ye Cowe penn (she hearinge some noyse there) to see what ayled ye Cattle, & when she returned to ye dwellinge house of ye sd Joanes shee sawe her through ye windowe, to lye uppon ye ground, & her head, & ground about it to be all blouddy, & a servant man of hers named Robert, gooinge upp & downe ye house wth a Candle lighted in his hand, whereuppon supposed her ye sd Joanes to be dead, he Departed from ye house & acquainted the Neighbours wth what had happened."


Robert Davis (mariner, signed):  was at his own house when "the servant maide of Mrs Joanes came Lamentinge & said, that she was afraid that her fellowe servant Robert by name had done her mistress some mischeife," & she asked wit. "to goe with all speede to her mistresse, wch" wit. did, "& when he came found her dead.  And soe gave notice wth all speede to ye officers & neghbours."

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Robert Shallicome 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

servant of Richard & Sarah Joanes

Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Sarah Joanes 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Richard Joanes, mariner

Children:




Occupation:

[mariner's wife]

Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1668, [May]





LOWER NORFOLK
CT

Class:   do not count

Crime:   SUSPICIOUS / NAT

Rela:    NONDOM

Motive:  MALPRACTICE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Dr. Robert Sennock [sp?] suspected of causing the death of Elizabeth David [sp?]


Weapon:  drugs


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  SE 5/8/1667


Court proceedings:  (appears to have been a civil suit, but not clear) causing the death -- fNG of felony.  "hee is no way guilty of Fellony so that to that hee is acquitted but in regards it appearing that by his mistake or by ____ ni ____ a potion of Physick it is very probable the said Elizabeth came by her death."  Ergo:  RS's practice as a physician to be "wholly suspended" until it is determined whether "his ability" is sufficient to practice medicine.

Legal records:  

Lower Norfolk Co. Wills & Deeds, E: 1666-1675 (Orders): 22

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Dr. Robert Sennock [sp?]

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

physician

Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Elizabeth David [sp?]

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1668, [June] 





LOWER NORFOLK
CT

Class:   do not count

Crime:   SUSPICIOUS DEATH / poss HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Robert Busby [sp?] suspected of causing the death of William Smith


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  SE 6/25/1668 


Court proceedings:  Bound to appear.  Court examined the case fully.  Found him "noe ways guilty" of his death.  Wholly acquitted & discharged & released from his bond.

Legal records:  

Lower Norfolk Co. Wills & Deeds, E: 1666-1675 (Orders): 24.  "Whereas Robert Busby was bound over to Answer for for the death of William Smith who dyed suddenly upon suspition that the said Busby was guilty of the fact and the Court haveing fully Examined and Considered" the case found him "noe ways guilty" of his death.  Wholly acquitted & discharged & released from his bond.

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Robert Busby

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  


William Smith

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1672, July 27





LOWER NORFOLK
CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  MENTAL ILLNESS

Intox?:  

Day of week:
Sat

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Capt. William Carver suspected in the death of Thomas Gilbert


Weapon:  stabbed with a knife


Circumstances:  


Inquest:  i.d. 7/28/1672 [summons on 7/27]:  verdict:  Thomas Gilbert "was stabbed wth a knife by Capt Wm Carver hee being att ye tyme in a distracted Condition soe as as by Evidence to use dooth apeare."


Indictment:  


Term:  SE 8/16/1672 & 9/12/1672


Court proceedings:  "Ordered, that those severall p'sons that have beene Examined Concerning ye death of Tho: Gilbert Enter into bond for their p'sonall apearance att Jams Citty upon ye fourth day of ye month Genl Court."  //  Wit.:  Richard Taylor & Richard Taylor, Jr.  //  ""in open Court Capt. Wm Carver Called Richard Taylor Cow Killer and Richard Taylor said hee was nott a man killer neyther did hee believe that that was ye first wch discourse Capt Carver desired might bee recorded."  //  [clearly:  the case is sent to the Gen. Ct., but no charge of murder or manslaughter against WC recorded.]  //  evidently, WC fNG by the Gen. Ct.

Legal records:  
Lower Norfolk Co. Wills & Deeds, E: 1666-1675 (Orders): 84-84a, 95a


SE 6/17/1673:  charges for the trial.  WC to pay Jacob Smith for testifying against him at the trial.

Lower Norfolk Co. Wills & Deeds, E: 1666-1675 (Wills & Deeds):  127-131:  inquest

TEST:


Robert Jordan (age 40, signed):  "about seaven months I frequented ye house of Capt Wm Carver, and for ye major part of ye tyme was a sojourner therein, in all wch time this deponenet ___ know nor heard any manner of idfferance betweene Capt Carver & Thomas Gilbert."  Often heard WC "give a veary good Comendation of his honesty . . . and always showed himself veary Civill to him untill Saturday" 7/27.  Wit., in company with WC, Jno. Quin, Wm Momon, & Richard Harris "had you often heard ye sd Capt Carver say to ye D. Quin that hee had 4 Eyes & 2 noses & 2 mouths, and also said to your deponent that hee had 4 Eyes & 2 noses & butt one mouth, you d____ being come to ye table two men Carried him out & sett him att ye table yt above mentioned quin & momore and your depont. in Comp:a wth him, then ye above mentioned Tho. Gilbert came downe the stayres from ye garrett, and ye Comp:a praising ye D. Gilberts waters Capt. Carver desired ye sd Gilbert to sett downe by him, and after a little spaw [?] took a knife in his hand," and stabbed TG, "and to ye best of your deponents knowledge" WC "was in a frantick fitt, and know nott what he did att that time."


Jonathan Quinn (age 42, signed):  "accidentally" being at WC's house "and being att dinner wth him, and I Cutting of a Peece of meat upon a tencher I heard THomas Gilbert say he hath stabed mee wth that I rose up and took the afor'd Gilbert in my arms seeing him faynt away, and held him till he dyed."  "I judged Capt. Carver to bee distracted wth ye belly ach, wch he had Indurred for Severall days before I saw him, . . . for att that tyme before ye afor sd accident hapened ye sd Capt Carver did warne your deponent to have found heads & two faces wth severall other Extravagant words."


Richard Harris (age 34, X):  ditto.  Was in the chamber with WC all forenoon that day.  While wit. was in the chamber, WM, JQ, & Capt. Robert Jordan came in.  WC "desired" wit. "to take a bottle and make you drinck a dram, for hee was glad of your Compa and hee lying in his bead did say what moster of a man are you yet setts there, wch was Jno Quinn setting agt him you have foure Eyes two noses & two mouths, and wee Could nott Convince him of it, and drinck being brought to ye table Capt Carver would goe along wth ye Compa to ye table to sett to Eate, and was Caried out by your depont and Wm. Momon to ye table, and after hee was sett downe."  WM also sat down, & the rest of the company and wit. "walking up and downe ye Roome," did see TG come down at the table by WC.  "I nott hearing any words passe betwene" them until wit. heard TG say "he hath stabbed me."  JQ & wit. took TG in "our arms & caried him from ye table, and presantly after Capt. Carver fell downe out of his Chayre, and soe Continued in frantick fitts till ye next day."


William Momon (age 55, X):  ditto.  WC was "Comanding" of the wit. "drams that Thomas Gilbert did make, and Calling his Nurse to him hee desired her to make hast wth diner for hee had a great desire to Eate."  Ditto from there.


Richard Carver (age 23, signed, son of WC):  on Friday, visited his father & his mother-in-law [stepmother] at WC's house.  WC "extraordinary Sick wth ye belly."  WC was having "distempers and pticularly being troubled wth frantick fitts."  WC asked wit. to ready a boat to WC & his wife could travel "to pagan Creek to be Cured of ___ sd. distempers."  Wit. got a boat & hands ready.  On Sat. morning, the distempers were more severe, so wit., his stepmother, & Richard Harris "pswaded him nott to goe att that tyme."  WM & RH then sat WC down in his chair.  JQ then cut a piece of meat for WC and wit., standing there, cut it smaller.  TG came downstairs just then.  WC called TG by name & asked TG to sit down next to him [WC], which TG did.  "and your depondents father desiring him [TG] to Eate putt his arme abouthis neck seeming to bee veary friendly wth him taking up a kinfe that lay by ye sd Gilberts trencher, and then your depont loocking on his sd father thinking hee had beene in one of his destracted fitts, Imediately see hims tabb" TG "swearing some oath you stab more."  Knew of no difference b/w WC & TG; "friendly & civilly together."


William Thomas (age 43, X):  at the house.  ditto.


Jan Thomas (age 53, nurse to WC & his wife "about a fortnight", X):  WC had been suffering for some time from a "distemper of ye belly."  Had been "grievously troubled," but on Friday, 7/26, WC became Extreamly distracted" from the distemper, "that hee was like a man quite mad," & continued so on Sat., 7/27, when the murder occurred.  She was coming upstairs when she heard TG cry out that he had been stabbed.  During the whole time she served, WC had given her "a greate Charge to look to ye sd Gilbert and nott to lett him to want any thing."


George Norsworthy [??] (40, signed):  at WC's house that Sat., found WC "out of his witts."  "he was as much as two men Could hould him."


EXAMINATION of Capt. William Carver (signed):  WC "sayth that as for his part hee knoweth nothing of It, noe more then ye Child that is now unborne, nor of any other action that day nor severall days before or after."


Graw Dun [?] (24, servant of WC, X):  Lived with WC before TG did.  Never knew any falling out b/w WC & TG.  When WC, WC's wife, & TG were "all sick of ye belly," WC gave wit. "a greate charge" to take care of TG.  Etc.  On Friday, 7/26, WC in "a mad and frantick fitt."  Kept close watch on WC, because he feared WC "would have done himselfe some harme."  Still "distracted" the following Sunday morning.


Richard Candwell [Gandwell?] (28, X):  RC was "a Retaynor" in WC's house.  Knew of no falling out b/w WC & TG.


Alice Queen (24, married, X):  on Friday, 8/2, went with her husband & Wm Momon to see WC's wife, "my husband ghaving some business" with Capt. Robert Jordan "that way."  WC was "pretty well Recovered."  But he became distracted that night, & wit. stayed to help WC's wife care for him.


Mary Low (36, servant of WC, X):  wit. has lived with WC ever since he moved to the county.  Saw WC "severall tymes Endeavor to destroy himselfe when he had ye belly ake."  Tried to cut his throat with a knife.  Later he would have killed himself with a gun, has Mrs. Rye not taken it away.  WC had cocked it & had put it to his breast.  Ditto from there.  WC suffered "extraordinary paynes of his belly."


Dorothy Momon (40, X, wife of Wm Momon):  came w/ Jno. Brown & his wife to WC's house on 8/2.  Ditto.  Considered him "a mad man in bedlam hee was mad."

J
acob ___ [Lurck?  Surity?] (47, X):  2 yrs ago heard TG say he was 40,000 l. [l.t.?] in debt to WC, "and said that If Capt Carver could butt doe him any INjury, If itt were for hanging of him hee thought Capt Carver might gott some ___ [illeg.]."


Alice Harris (25, X):  on Sat, 8/2, came to house of WC & went up stairs to see WC who was lying on his bed.  Wit. asked him how he was doing, WC replied that "hee was nott in a doing Condition.  Then ye depont answereth, you may talke and think you; he replyed again that would nott satisfie mee in my husbands absense."  About 2 hrs. before the "accident" happened to TG.

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Capt. William Carver

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[planter]

Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:

captain in militia

Victim:  

Thomas Gilbert

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1684





LOWER NORFOLK
CT

Class:   do not count

Crime:   poss HOM / uncertain

Rela:    UNK

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  James Wilson Cooper suspected of "being guilty of ye death" of Thomas Smith


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  

Indictment:  no


Term:  SE 6/16/1684


Court proceedings:  summoned to court on "suspicion of being guilty of ye death of Thomas Smith."  "butt nothing" appearing against him, acquitted.  All costs to be paid out of TS's estate.  Wit.:  James Sherwood and Richard Jones were paid for their attendance at court as "evidences" concerning the death of TS.

Legal records:  

Lower Norfolk Co. Orders, 1675-1686:  239.

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

James Wilson Cooper

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Thomas Smith

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1686] 





LOWER NORFOLK
CT

Class:   do not count

Crime:  poss HOM / prob LEGAL CHIARIVARI

Rela:    UNK

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Matthew Caswell m. Thomas Hampton


Weapon:  


Circumstances:  on board MC's sloop


Inquest:  


Indictment:  


Term:  SE 3/16/1697


Court proceedings:  jailed "On Suspition of Murther."  MC "hath sent Messengers up the Bay to _____ Evidences to prove his Inocency and they Not being returned" the case is con't until the messengers return.  MC released on bond.  //  Wit. deposed:  Mr. Lewis Knight & Mary his wife of Accomack Co.; Henry Chan[d]ler of Glocester Co.  //  SE 3/29/1697:  fG.  to next Gen. Ct.

Legal records:  
Lower Norfolk Co. Wills & Deeds, 6, Part 1: 1695-1703:  76, 87-9


TEST:


Mr. Lewis Knight & Mary his wife of Accomack Co., & Henry Chan[d]ler of Glocester Co.:  swear that MC left TH on Prin's Island [sp?] in Maryland.


___ ___:  Randolph Spooner told wit. that he was with ___ ___ in a sloop & that MC "Confessed to him hee the said Caswell he had Kill'd a Man on board of his Sloop& hove him Overboard."


Randolph Spooner (26, signed):  on wit.'s coming into Rapppahanock River with Capt. Hastings in 3/1686, MC "came on board" Hasting's ship & "bought this Depont and Carried this Depont with him, in his Sloop to Ackomack in the said Hastings Imply & two of the seamen of the Shipps Company with us.  And this Depont with the sd. ___ hearing a groaning in the Sloop was Somwhat Startled, apprehending the Sloop to bee ha[u]nted, by the frequent groanings heard Night & Day.  And coming to Ackomack got on shore there, with the said Caswell, heard the like groaning On Shore, at the house upon which the ___ of the house would not Suffer us to Stay in the house."  MC then admitted to RS that he had taken his axe & given the man "a blow on the head," upon which the man "fell into the hold, and when he was Dead," MC "said he threw him Over board but charged this Depont to tell No body of it, and Made this Depont being then a boy in his said boat, to Sware to him, Not to tell it to Any Man, but afterwards coming On board, Capt Hastings Shipps, and Not liking the said Caswell, desired the said Hastings that hee would take this Deopnt again, and did soe."  Afterwars, RS told John Barnes.


Sarah Perry (50, X):  widow of Richard Perry, whose job was to carry oysters & oyster shells to certain gentlemen about 12 years ago.  TH, an elderly, seafaring man, had been left behind by his ship, "took his ______ being at Rickotan, and have been."  Wit. became acquainted with TH, as TH came to her house with MC, & told her that he "was goeing to Yorke," with MC, a sloop man, in MC's sloop from Nahoi___ River."  TH said he would carry his chest & some other things with him, "to purchase some goods in Yorke."  MC & TH went on board the sloop, & then MC returned to the wit.'s house, wearing TH's coat.  MC returned to the sloop & sailed down the river.


Four months later, SP's husband asked her "who she thought was Dead, who confessed shee knew Not; who then said he understood by the said Caswell, that the said Hampton Dyed in York."  Wit. "then rashly answared" her husband "that she beleive the said Caswell had knockt the Old man on the head for his Cloathes."  & afterward wit. did see MC wearing TH's coat & some of TH's clothes, "this Depont "very well knowing" TH's clothes.  Wit. also heard "a rumor or talk" that "the said Sloop e was haunted, this beign to the best of this Deponts remembrance about twelve years past, but No one did See or heare" of TH since.


Thomas Bigg (48, X):  MC was at wit.'s house & said "Tom, art Not ashamed to ware Such a patche Coate."  Wit. answered "If you do not like this will you give mee a better, Noo saty hee, I will Not give you a better but I can Sell you a better."  MC told wit. that "old father Hampton gave them mee, and bid mee ware them Out for his sake."  About 10 or 12 yrs. ago.


Mary Bigg (40, X, wife of TB):  MC came to their house & "quoth he Tom what Makes yhou goe in Such a ragged Coate.  My husband answared will you give Mee a Better.  No quoth hee I will Not give you a Coate, but I can Sell you One, quoth my husband how come you to bee Soo flush of Coates, the Other Day you Compalined you wanted Coates; Noe sathy hee and Old freind of Mine father Hampton gave Mee two or three Coates, & bid him ware him for his Sake."  About 10 or 12 yrs. ago.


Thomas Morser (48, signed):  Wit. was at MC's house in Deep Creek.  Wit. "saw Something Not Usuall, asked what thos ware & Caswells Wife replyed they ware Old Father Hamptons Shaft [sp?] Moulds, but they ware brass gagirs [?] for Shott."


Nathaniel McConaham (37, signed):  At Elizabeth Town on 2/10/1697, wit. saw MC in prison, & "after some Discourse from" MC "tending to his Innocency, and that the Same Mathew he was in trouble, and I then thinking him inocent of Murder, and likewise though" MC's ____ "great in lying in a Cold prison in such Cold Weather, I told him I would bee his Servant, and that I would bee in Town on the Fryday following for that purpose."  After that, NM sailed wioth his sloop from town to the Eastern branch & "run aground" & having no one to help lay that night on board.  "and Sevall times that Night I was troubled in my Sleep with Spirrits or gosts, as I aprehended; I often Waked & Wished it now Day."  At last he got his sloop free & made it up the Eastern branch the next day.  He sailed home that night & went to bed in his own house, but he "was more troubled then the Night before wth Spirrits and Ghostes."  "Wakeing I said to my wife God bless mee, what is the Matter that I can have Noe rest I am almost kill'd, and last Night I was after the same manner, frightened in my Sleepe with Gosts, and imedeatly my promise to Mathew Caswell came in my Mind.  Well said I, I know what this is for (for I intended to be Math. Caswell's Security, but I would Not Now bee his Security for all the Wealth in Virginia.  My Wife requested mee . . . to be Conversed with him after which I came to Elizabeth Roam, and told him I could Not bee his Security, and he disired to know this reason, I told him the ___ Cause, since he hath Desired me not to Come an Evidence against him and I promised him I would Not Several times that he spoke to mee.  Nor did Not Intend to give any Deposision against him in this Matter had I Not accidentally come to Town, about some business. & being sumoned."

DEFENSE


Henry Smith (36, signed):  had owned & sailed MC's sloop for 6 or 7 yrs & stayed on board alone several times and "Never saw anthing Nor heard any such thing."


Lewis Knight (48, signed):  about 12 yrs. ago, MC transported LK & wife & family from Cole Bridgers Creek [???] Nansimond [?] River in MC's sloop to an island called P___'s Island.  TH was also on the sloop at the time.  Says that TH got off at the island with wit.'s family & remained there 3 or 4 months in Hamford [??] County, Maryland.  After which time, wit. was informed that TH had gone to live with Thomas Everdon in that same county, and then "for England, as this Depont hath been informed."


Hester Knight (35, signed, wife of LK):  ditto.


Henry Chanler:  TH put ashore at P___'s Island in Somersett Co., Maryland, with LK & his wife.  Saw MC put TH ashore.

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Matthew Caswell 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

master of a sloop

Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Thomas Hampton

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult [elderly]

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

mariner ["seafaring man"]

Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1694 [Jan.]





LOWER NORFOLK
CT

Class:   do not count

Crime:   prob. CAS

Rela:    

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  unk. person caused the death of Richard Harris & his two children


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  "misadventure"


Indictment:  


Term:  SE 1/16/1694


Court proceedings:  "Whereas Mr. Thomas Mason Coroner . . . prsenting his petn to this Court for Satisfacion, for Inquisison of three psons by Misadventure lost (vizt) Ricahrd Harris & his two Children, wch fee by Act of Assembly is 13 Shills & 4 pence for Each Inquisison according to the lawes of England, wch ACt haveing reason to the Statutes of England, which Only grant the fee, for Inqusisons of psons Murdered or Slaine, and upon Noe Other."  Court rules that no fee is due, since they were "oist by Misadventure," but since it had been the custom of the county to pay fees for such inquests, the Court humbly submitted the matter to the Governor & Council for their opinion.

Legal records:  

Lower Norfolk Co. Wills & Deeds, 5: 1686-1695 (Orders): 311

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:  

Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  




Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1697, Dec. 1





LOWER NORFOLK
CT

Class:   do not count

Crime:   CAS GUN

Rela:    WORK [shipmate by shipmate]

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
10 am

Days to death:  0


HOM:  John Sheldon m. John Tuttle


Weapon:  gunshot


Circumstances:  on board the ship Redbridge, Edward Smith, commander, now riding at anchor in the Elizabeth River.  


Inquest:  i.d. 12/2/1697, Thomas Hodges, coroner.  Verdict:  "untimely End by a Shott from a Gunn by the hand" of JS.  "Doe finde Noe Cause of Suspcion Either of Anger Mallice or Grudge in the Youth Named John Sheldon, which taking a Gunn up in his hand, the said Gunn went of Accidentally and being loaden Contrary to his knowledge, did Chance to kill the said John Tuttle and give him his Mortall Wound, but Never any thing between them butt greate love and amity, as apears this being our Verdict."


Indictment:  yes, murder.


Term:  SE 1/17/1698


Court proceedings:  jailed.  fG, despite JS's plea that the death was accidental.  to Gen. Ct.

Legal records:  
Lower Norfolk Co. Wills & Deeds, 6, Part 1: 1695-1703:  112a, 113b, 114a


JS confessed that "taking a Gunn in his hand, which Contrary to his Knoalege was loaden by accident" & that he accidentally shot the victim.  Depositions of Edward Smith, Richard Salter [sp?], & David Winton, that JS was responsible for JT's death.  fG.  to Gen. Ct. to be tried for his life.


TEST


John Sheldon (signed):  on 12/1, wit. & JT were in the great  cabin on board the ship.  Both belonged to the ship.  JT took down a musket off the Batting "and looking on it putt it up again."  JS "taking down a Muskett Off the Batting," took hold of the trigger & it went off & shot JT in the neck "and Strook downe this Respondt."  "he did Not know it had Shott the man, till he turned and saw him."  "Never any thing but love & friendship betwixt them."


Edward Smith (44, signed):  about 10am, 12/1, on board, heard the report of a gun.  "as I was Walking on the Deck, which struck me into an Amazemt, prsently the boy Called John Sheldom came running out of the great Cabbin, and Called Out that he had accidentaly killed John Tuttle."


David WInston (signed):  ditto.


Richard Salter (surgeon of the ship Redbridge, signed):  went to his cabin about 10am "to take my repose, Noe sooner was I layd downe, but I heard the report of a Gun, being Amazed thereat, run up to see what was the Matter, and when I came up I run into the greate Cabbin, there I found a Man Named JOhn Tottells dead, hearing Jno Sheldon Cry that he had Accidentally Killed John Tottell."
Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

John Sheldon 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

seaman on the ship Redbridge, Capt. Edward Smith, commander

Town:


transient

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

John Tuttle

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

seaman on the ship Redbridge, Capt. Edward Smith, commander

Town:


transient

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1703, [Dec.]





LOWER NORFOLK
CT

Class:   

Crime:   prob. CAS / poss. HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  inquiry into the death of William Young


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment:  


Term:  SE 12/15/1703


Court proceedings:  examination of evidence "concerning the Death" of WY, late mate of the sloop Betty, "which was Cast on Shore in the Co___ [illeg] of LLuickaboru [?] Bay."  The sloop & compnay "being Strewed up and downe the Country, So that they could not be c______ here to be Examined this Day."  Ordered that all persons who belonged to the sloop or who were abourd at the time "shee was Cast on shore" to post bond to give evidence before th4 County Court.

Legal records:  

Lower Norfolk Co. Wills & Deeds, 7:  1703-6:  14a

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

William Young

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

mate of the sloop Betty
Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1705, Oct. 23 





LOWER NORFOLK
CT

Class:   

Crime:   CAS GUN

Rela:    

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Robert Young, Jr. m. Ann Sutherland


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  yes, Capt. John Hodges, cor.  Verdict:  AS "came accidentally by her death by the fireing a Gun by one Robt Spring Jun."  


Indictment:  no


Term:  SE 11/15 & 12/15/1705


Court proceedings:  Sarah Powell & Thomas Trecher, who were present at the time of the shooting, were ordered to appear & give evidence.  //  The court rules that RS was not guilty of "premeditated murder" & acknowledges the inquest verdict of accidental death, but the court decided that "it lyes not in their power [the county court's] to acquit ye said spring, but that he ought to seek out his pardon" before the Gen. Ct.  Bound RY to appear before the Gen. Ct.

Legal records:  
Lower Norfolk Co. Wills & Deeds, 7:  1703-6:  92-4, 121


TEST:  4/2/1706, d.d.


Thomas Crocker (signed):  on 10/23/1705, wit. at Susanna Bryan's house.  "I saw" RS "comeing from ye Cornfield wth his gun upon his shoulder.  I( askd Robert Spring where he had been wth his gun . . . he told mee he had been shooting of a beast for his father:  an in taking ye Gun downe off his shoulder upon his arme, she went off and Ann Southerland cryed out (Lord)."  RS took up the hand of AS "& shee fell downe dead & spoke noe more upon wch ye said Robt Spring tooke much on & broke his gun."  & RS said "(Lord) who loaded my gun, for I did not Know she was loaded, & I saw" RY "was very much grieved at the accident."


Sarah Powell (X):  ditto, word for word.  SP was at SB's house & saw the gun go off--heard every word of the conversation, etc.  An acc. in her opinion too.

Newspaper:  

Census:  

Genealogy:

Accused:  

Robert Young, Jr. 

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Ann Sutherland

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Norfolk Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Suspect(s








